



3月28日，浙江队小将王钰栋在与武汉三镇队的比赛中斩获中超生涯首球。资料片 ic photo供图

# 中超渐觉风光好 新花绽开春意闹

## 王钰栋等多位新人表现抢眼，中超起用新人已是大势所趋

记者 尹成君 报道

### 年轻不是输球的借口

在泰山主场迎战成都队的前一天，主教练崔康熙表明了自己对年轻球员使用的态度：“山东有很多优秀的年轻球员，只要条件允许，我也会给年轻球员一些机会。”

果然，在右边路高准翼、王彤相继受伤后，崔康熙在本场比赛让关注度很高的史松宸首发登场，但是主帅并没有把他安排在合适的中后卫位置上，而是让他顶替王彤打右后卫。

这对年轻的史松宸来说有些别扭，不过崔康熙在近期的训练中也有针对性地让他踢过边后卫，因此在本场比赛中，史松宸更像是“救火队员”，压力可想而知。

最终泰山0:3告负，成都队的三粒进球都与史松宸防守不当有一定的关系。赛后，崔康熙将所有的责任揽在了自己身上，这次泰山的后防线为年轻买了单，但是年轻并不是泰山输球的借口，如何将激昂的青春热血转化为战斗力，主帅还需细细思量。

在0:3之后，史松宸也被老将张弛换下，这样的首发对他来说是极不成功的，也让他见识到了中超对抗的激烈以及攻防节奏的快速，也是他跟随泰山B队打中乙时所学不到的。

### B名单引发“鲇鱼效应”

今年2月的U20亚洲杯上，中国队表现出色，虽然在四分之一

4月2日晚，当济南奥体中心体育场的大屏幕上出现史松宸的身影时，现场的泰山球迷报以热烈的掌声。这名只有20岁的小将第一次以首发球员的身份征战中超，但是最终的结果却不甚理想。年轻，不是泰山输球的借口，朝气，才是泰山的远方。

本赛季中超战罢四轮，多名U21球员亮相并有精彩表演，史松宸是国青队的队长，是同龄人中的翘楚，在中超起用新人已成大势所趋的情况下，泰山虽然试水失利，但是千万不要因此停止探索的步伐。

决赛中0:1憾负沙特队，但这帮“05后”小将所表现出来的精气神，是近年来国字号球队所没有的。因此，很多球迷也把中国足球未来的希望，寄托在他们的身上。

新赛季中超的一项“B计划”给年轻新秀们带来了活力，根据中超联赛的新规，各支球队可以将U21球员单独列入B名单，且B名单中的球员可以在赛季中随时补充调整，无需占用常规报名名额。这一政策直接打破了以往年轻球员因名额限制难以获得出场机会的困境，也正因为如此，在中超开始后的前四轮，一大批新锐崭露头角。

他们中的佼佼者莫过于王钰栋，在U20亚洲杯上，这名来自浙江的球员就以独有的灵气在边路征服了众多球迷，甚至得到了国足主帅伊万科维奇的青睐，并在3月25日与澳大利亚队的世预赛上首次登场亮相。

在浙江队，他的表现也让大家叹服。第三轮对阵武汉三镇，他攻进一球，还造成对方的一个乌龙，是浙江队获胜的最大功臣。第四轮对阵深圳新鹏城，他依旧在边路十分活跃，虽然没有参与三个进球，可是前场进攻让他盘活了。

他在国青队的战友朱鹏宇，也帮助升班马大连英博连续走出险境，第三轮他用一个进球为大连队2:0击败长春队奠定了基础，

在第四轮，他又在第98分钟时制造了一粒点球，可是马莱莱并未将球罚进，否则大连队也不会仅以1:1战平青岛海牛。

近日表现抢眼的还有国青队的“遗珠”、未被久尔杰维奇征召的上海海港前锋李新翔。在中超第三轮，19岁的李新翔首发登场贡献了一个进球和两次助攻，帮助上海海港在落后两球的情况下追平比分。他也成为首个获得中超进球的“05后”球员。在李新翔进球之后不久，比他小一岁的王钰栋也攻入了中超首球。第二天，比李新翔大几个月的朱鹏宇也同样打进了自己的首球。中超第四轮，李新翔再度首发，短短一周，这名小将已经得到了主教练穆斯卡特的完全信任。

“05后”的集体爆发，与中超推行的“B计划”密切相关，小将们的横空出世，也给那些长期打主力的球员一些压力，同时带给球队更多的前进动力。这就是“B计划”的“鲇鱼效应”，中超在他们的搅动之下，散发着近年来少有的活力。

### “05后”青出于蓝胜于蓝

为什么说是“近年来少有的活力”？因为在2019年至2024年连续两届亚洲杯上，中国队的平均年龄都是所有参赛队中最大的，

“青黄不接”相当严重。

作为国家队的基础，中超联赛各队的平均年龄也偏大，在这几年，球迷们根本看不到新人的冒尖，二十七八岁的球员能够入选国足，那都是难得的“新鲜血液”了。

本届世预赛连连受挫，让主帅伊万开始挖掘新生力量来增强球队的活力，从谢文能、拜合拉木、胡荷韬到王钰栋、刘诚宇，伊万对年轻人给予了更多的信任与希望。这也在一定程度上刺激了中超球队，像浙江队、海港、申花，以及连主力门将都只有21岁的青岛西海岸，都拿出一定的时间让年轻小将得到锻炼，而这四支球队的成绩反而更加突出，目前占据着中超积分榜前四位，这样的形势不得不让大家深思。

这批小将是近年来中国足坛最具潜力的球员，他们的身体素质、足球意识以及技术水平同前几代球员相比，的确有很大的提高。这也与前几年中超“金元足球”破灭，俱乐部重新夯实基础，扎实搞青训有关。目前，16家俱乐部有12家拥有青训学院，投入也一年比一年多，与此同时，以足协杯为契机的“草根足球”也吸引了更多的年轻人参与。在足协杯首轮比赛中，12支业余球队的表现令人刮目相看，其中业余队上海泽天与中乙球队无锡吴钩进行了一场激烈的较量，两支球队中

有多名20岁左右的球员，展现了基层联赛的造血能力。

### 对年轻人多分包容

作为中超青训第一流的俱乐部，泰山在新秀的使用上却一直抱着审慎的态度，宁可重用老将，也不敢轻易尝试新人。中超第四轮对阵成都队，是主帅崔康熙入主泰山后少有的主动上新人的比赛，虽然最终效果不佳，但也不能因噎废食，最终又回到暮气沉沉的阶段。

也许是受到中超其他球队的感染，也许是迫不得已，无人可用，老成持重的崔康熙能够迈出这一步，已属不易。在赛季开始前，很多球迷就建议泰山放开手脚，大胆起用新人，让依木兰、史松宸、彭晓以及陈泽仕等人得到锻炼。与他们在国青的同龄人相比，这些泰山球员没有获得太多的机会，这与崔康熙的保守有关，同时也与他们的位置有关。

与王钰栋、毛伟杰、蒯纪闻和朱鹏宇相比，泰山小将多集中在中后场，他们需要承担更多的防守任务，而不是容易出彩的进攻任务。因此，一场比赛下来，等待他们的往往是丢球的苛责，而不是进球的喜悦，这也造成这批泰山“05后”未能及时脱颖而出挑起大梁，这种与前场球员的偏差也使得他们需要具备更强的实力以及心理抗压能力，才能适应中超甚至国家队的比赛。

因此，我们不能去苛责一名20岁的小将是0:3败北的“元凶”，而要用更多的包容去鼓励这批球员快速成才，实现阵容迭代。